

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 16 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr, 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 10 kr, minden következőnél 8 kr. Bélyegdíj külön 20 kr. Nyílttér sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RESZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

A függetlenségiek harca.

Arad, május 27.

Szelnokon bontotta ki tegnap a függetlenségi és 48-as párt a lobogóját. Az áldott Alföld és a magyar nép közepontja, a függetlenségiek erős vára s pártelnöküknek egyszersmind választó kerülete a nevezetes hely és így, nem csoda, ha a párt az ő hadjáratának kiindulási pontjával, s egyszersmind bázisával is választotta. Mert nagy sor az, midőn egy támadó seregnek három homlokzatban kell ugyanannyi ellenséggel szemben a csapatait felállítania.

A pártéletnek ez idő szerint rohamosan megindult evolúciójában már csak azért is nevezetes a szelnoki nap, mert itt történt először, hogy ellenzéki részről a néppártnak nyílt és késhegyig menő harcz lett üzenve.

Nem akarunk ugyan valami nagy elvi jelentőséget tulajdonítani a dolognak, mert a függetlenségieket a létért való küzdelem szorította e lépésre, miután a szelnoki barátok üres idejökben — bőven telik — épen Justh Gyula és az ő liberális színezetű programja ellen szemmel látható sikerrel szervezték a szelnoki választó kerületben a néppártot.

Ha ugyanazzal a pénzzel akarnánk fizetni a függetlenségiek rosszul palástolt kárörömeért, melylyel az utóbbi választásoknál a szabadelvűek küzdelmét kísérték a néppárttal szemben, akkor a karzati

publikum szerepéhez képest mi is indignálódva és erkölcsi felháborodással regisztrálnánk azon népámitó izgatásokat, melyekkel a függetlenségi vándorszónokok a jámbor és istenfelő, mindenek felett pedig egészen jogosult fegyverekkel harczoló néppárti reverendás kortesek kezéből igyekeznek a győzelem pálmáját kiragadni. De hát a hypokrizis nem kenyerünk, s becstelen dolognak tartjuk a haza legveszedelmesebb ellenségének, a fekete internacionálénak pártját fogni csak azért, hogy politikai ellenfeleinket, álljanak bár más alapon, bosszantsuk és a közvélemény előtt diskreditáljuk.

Megirtuk e helyen, hogy a néppárt sajátképen a függetlenségi liberálisok választó kerületeire nézve a legveszedelmesebb, mert ugyanarra az értelmetlen tömegre támaszkodik, melyet hazug jelszavakkal könnyebb vezetni, mint a józan mérséklet és igazság érveivel, és mert ugyanazokkal a fegyverekkel harczol, mint a függetlenségiek. Ugy hogy ahol a néppárt jelöltet állít, ott a liberális függetlenségiek csak akkor reuzálhatnak, ha a kormányparti választókat is megnyerik ügyüknek.

Hasztalan minden himezés-hámozás, a jövődő választásoknál csak ultramontánok fognak liberálisokkal szemben állani, helyenkint talán nemzetiségiek magyar hazafiakkal. Azért nem volt semmi értelme a szelnoki párthatározatokban azon oszontatitív hadüzenetnek, melylyel a közjogi

alapon álló szabadelvű pártot provokálni jónak látták. Ma a közjogi alap megváltoztatása még nem aktualis, és reméljük, hogy sokáig nem is lesz az, de a legkövetlenebb közelben van a veszedelem, melyet a bécsi és római reakció készít elő a néppárt segítségével a magyar alkotmány megdöntésére. Nem arról van szó, hogy a közjogi alapon álló szabadelvű kormány helyébe egy épen oly liberális Kossuth-Justh kabinet lépjen, hanem hogy az alkotmányos kormányzatot egy Bécs- és Rómával paktáló olyan feudálklerikális szövetség vegye át, mely a liberális reformokkal együtt magát az alkotmányos szabadságot is megsemmisíteni készül.

Vegyenek példát Justhék az Ugron-Polonyi szavára hallgató pártfeleiktől, az ő drága testvéreiktől, a kikkel még mindig kibékülhetni reménykednek, és a kik ha rosszabb hazafiak is — nem is hazafiak — de bizonyára jobb taktikusok, mint ők, és tisztában vannak immár tökéletesen a helyzettel. — Majd meglátják már holnap azt az éktelen piszkolódást, melylyel ezek az ő bekülékeny szózatukra válaszolnak, mert nem az sérti őket, hogy régi barátaik faképnél hagyták, hanem hogy a néppártot támadják.

Mert a fekete lábu függetlenségiek épen nem kérdik, hogy néppárti fegyvertársaik micsoda közjogi alapon állanak, hanem tekintik azt, hogy micsoda kaszából huzzák a közös zsoldjukat, hogy

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

Gyászruhában hazafelé.

Irtá: Bede Jób.

I.

A fény után kapkodás mámorcs napjaiban Dán István meztagsa a szegény jó öreg Dánokat, a kik Déreden vonultak meg.

Elfordulván pedig a sors Dán Istvántól, az ő szívéből kialudt minden becsületes érzés. Szerette őt azonban Anger Mari, a ki nagyon gazdag és nagyon szép volt, csak egy kicsit kisebb világban járt, mint a milyen világhoz Dán István szokott.

Hát egy csöndes tavasszi hajnalok Dán István megesküdt Anger Marival.

Aztán jött a konvencionális nászut. Amde ők olyanok voltak, mint egy pár szerelemből élő gerle. Egymás karjaiban bugtak, egymás kezéből ettek és végtelenül sokat csókoloztak.

Az olasz ég azt hitte, hogy még nem látott ilyen szerelmes párt; a vándormadarak, a melyek együtt mentek velük és együtt telepedtek le idegen haza melegbb földjén, elcsodálkoztak, de nagyon elosodálkoztak.

Es ha visszatértek volna most azonnal, bizonyosan hírül visszük az öreg Dánéknak, hogy ne gyötörjék magukat telepátias buson-

gással, mert a szerelem hatalma minden rossz felett győzedelmeskedett.

Mari pedig e fényes napok mámorában úgy érezte, hogy boldogsága teljességgel való és ő nem bánja, ha egy utolsó csókkal meg is hal. Es hetek alatt és egy néhány hónapon át úgy látszott, hogy a világ megállott: Mari semmiről sem tudott egyébről, csupán csak az ő végtelen boldogságáról, hogy férje most már, a kit szeretett, a mióta emlékezik és ő az ővé mindhaláláig. Ha ugyan van halál ebben az örök szépséges világban...

Milyen kár, hogy van halál és hogy az események néha úgy fordulnak, a miképpen regényekben olvashatók. Dán István a míg a mézesetek mámorában ringatta e gyönyörűséges gyermekasszonyt, nem szűnt meg számításait folytatni. A világ és az emberek. Meg fogja bosszulni mindazon sérelmet, a mit attól a világtól szenvedett, mely őt kitagadta. Vagyont szerzett, ur akar lenni ismét.

Es egy mosolygó, gyönyörű reggelen, mely előtt éjjel kisse hűvös idő járt, hiába várta Mari Istvánt.

Atkutatva az egész házat. A szobában minden rendben, csak a pénzszekrény üres. Rabló járt bizonyosan itt.

De érintetlen minden zár, a szekrény is rendes kulccsal van kinyitva.

De hol van István? István?

Befutotta kiáltozva a kertet, a parkot,

Nincs sehol. Bejárta a kis olasz városokat, hogy nem látta-e valaki. Így telt el négy nagyon szomorú nap.

Az ötödik napon Marinak levele jöttigen messze utról. István irt. Közönyösen, hidegen bucsuzott.

Mari — így irt — ha tud, szeressen tovább is és imádkozzék érettem az Istenhez, de ne a bosszualóhoz, hanem ahhoz, a ki kegyelmes.

II.

Egy szekér haladt a déredi országúton, egy málhákkal agyonrakott nagy nehéz szekér. Azon az uton jött, ugyanazon a nyomokon talán, a hol ezelőtt két esatendővel az öreg Dán Imre költözött be a feleségével, ide jövőn vissza meghalni a szülőföldi faluba, miután az ő Istvánjuk elfeledte őket.

Emlékeznek, hogy mily szomorú utazás volt az. Bánata volt a két öregnek, mert nagyon hosszú volt az élet és nagyon nehéz.

Akkor ősz volt. Lombhullás rezgettette volt meg az emberek szívét és airtak a szélben szerteszélylyel az árva, eldobott és elhullott levelek. Es airtak a mezők a lilimok régi halála okán és könyezett a két öreg a bubánat miatt a falu határán, míg rekedten a kocsis csahéjogatta az apró lovakat. A puszta köhögött át a nedves levegőn.

Most tavasz van azonban és milyen gyö-

Komlós Ferencz,

ARADON, Furray-utca és Tökölly-tér sarkán.

Tökölly-téri áruház.

Ajánlja legkitűnőbb minőségű

női- és férfi divat-árukat,

melyeket dus választékban a leghirvesebb bel- és külföldi gyárakból szerzett be, s upon berendezett üzletében

a legjutányosabb árak mellett

kapthatók.

rajta van-e a filléren a tiara vagy a kétfejű sas? Ő ellenük ugyan nem fog a meztelbas barát propagandát csinálni, és a függetlenségi elvekért lelkesülő só nép sem fogja bizalmatlanul feléjük kiáltani, hogy: *»pogányokká akartok minket tenni.«*

Gyöngeség volt és határozatlan ingadozás a *Justh* párt megölő betűje eddig s óriási becsapatas áruló pártfelei részéről a sorsa, és ime ugyanennek a gyöngeségnek adja szomorú tanujelét most Szolnokon, midőn csak azért, hogy Ugronék izetlen és hazug vádjai ellen védekezék urbi et orbi manifesztálja, hogy a szabadelvű párt ellen fog mindig és mindenütt harcolni, holott ezt tenniök sem szükséges sem oppurtunus nem volt.

A kormánypárt nem szorult a függetlenségi liberálisok parlamenti pártjának támogatására, ellenben ezek jól teszik ha megfontolják, hogy a választók ma már nem azt kérdezik: a nál vagy perszonáluniót pártolja-e a jelöltjük, hanem hogy *pogány-e vagy igazhitű katolikus?* Ha nem lesz bátorságuk őszinte nyíltsággal szövetkezni azon párttal, mely az alkotmányos rend és lelkiismereti szabadság eszméjéért küzd, akkor az ellentétek kettős köve között menthetetlenül szétzúzatnak.

BELFÖLD.

Az országgyűlés elnapolása. Az országgyűlés mindkét Háza május 29-ikén ülést tart, melyen felolvassák az országgyűlés elnapolására vonatkozó királyi leiratot.

A főrendiház ülése. A főrendiház május 28-án, kedden délelőtt tizenegy órakor ülést tart. Az elnöki előterjesztéseken kívül a következő tárgyak lesznek a napirenden: Az igazoló bizottság jelentése, az egyesült közjogi és közgazdasági, továbbá a pénzügyi, valamint a közgazdasági bizottságoknak jelentése.

A néppárt ellen.

— A szolnoki gyűlés. —

A nyári politikai szezon amikor a képviselők kerületeikbe, választóik közé térnek, vasárnap megkezdődött.

Az országos függetlenségi és 48-as párt a szolnokmegyei pártszervező gyűléssel kezdte meg a nyári politikai hadjáratot. A pártérek keretén tulmenő érdekessége a szolnokmegyei

nyörőséges! Hajnal ébred és lassanként világosodni kezdenek az érmelléki rónák rojtos szélei. Edrednek a mezőn és egy-egy síró gyermek felkivánczol az édes anyjához, egy legény megcsókolja a gyalogut menten a szeretőjét. Sötét zöld szín pompázik körülte mindenütt és az orgonavirág erős kábitó illata terjeszkedik.

A nagy csomagokkal telerakott szekérről egy fiatal szép asszony néz alá és szól:

— Ez hát Déred?

— Ez ott balra — felel a szekeres — még két dülön megyünk át és ott leszünk a faluban.

— Csendes a falu?

— Csendes, negyságos asszony, mint a sir.

— Csendes, mint a sir, suttogta utána az asszony, és szép szemei könybe merültek. Gyászfátyolát összébb vonta és halogatott azután.

Anger Mari volt. Feleszmélt, a hogy a falusi reggel, ismeretlen bájával megérintette képzeletét. Ugy érezte most, mintha örökké egész életének nem lett volna más ozélya, mint idejönni s nyugodtan élni, hogy felejtessen és hogy sirjon. Feledni és siratni valója de mennyi van! Mint egy rémes katasztrófa emlékezik az ő szerelmére, a mi mégis olyan volt, mint egy délibáb, csak hogy a míg utána futott, nem vette észre, hogy uttalan kocárban jár. A délibáb azonban tiszta maradt, ragyogott, tündökölt utánozhatlan csábitó szí-

gyülésnek, hogy az Alföld egyik legtekintélyesebb ellenzéki vármegyéje a *Justh Gyula* elnöklete alatti függetlenségi és 48-as párt-hoz csatlakozva, nyíltan és határozottan a szabadelvűséget újból a függetlenségi programmal elválaszthatlantartozékának jelentette ki.

Üdvözöljük ezt az egyenes, őszinte hitvallását, annyival is inkább, mert nyomban meg is mutatták, hogy komolyan veszik a szabadelvűséget, mert a pártakoziót a néppárt ellen való sikraszállással kezdték meg. Őva intették a választókat a néppárt kárhosszatos mozgalmában való részvételtől.

A szolnoki fellépés után kíváncsian várjuk, hogy azok is akik nagy garral hirdetik, hogy ők vannak az egyedül üdvözítő függetlenségi hiten, a szolnoki példa után mily magatartást fognak tanusítani a néppárttal szemben. Kíváncsian várjuk, hogy a függetlenségi és 48-as program igazi csútságára továbbra is kacérkodni fognak a klerikális elemekkel s továbbra is némán fogják eltűnni, hogy felekezeti harosi kiáltásokkal düljék fel az ország békéjét?

*Justh Gyula*ék szint vallottak nyíltan becsületesen. Lássuk, halljuk most nemcsak a függetlenségi és 48-as párt másik árnyalatát, lássuk, halljuk a nemzeti pártot; lássuk, halljuk a *Szapáryakat*, hogy mily állást foglalnak el a néppárttal szemben, amelyre a Rákóczi községbeli botránnyal, a népbütésnek ott nyilatkozott tüneteivel szintén a tettek terére lépett. A Szolnok melletti kis községből hallatszik a papi izgatás, hogy a polgári házasság pogánynyá teszi a népet, de előrelátható, hogy a fanatizmus hasonló virágokat fog hajtani másutt is. Itt már az ideje, hogy a pártok felhagyva a kriptoklerikalizmussal, nyíltan szint valljanak.

Már napok óta hirdeti a szolnoki gyárdián, hogy jó lesz *Justh Gyulának* le nem jönni Szolnokra, mert nagy ellene a harag a népben, amiért megszavazta a polgári házasságot, Rákóczi községbe is jó lesz le nem menni, mert a rákócziak sem akarnak pogánynyá lenni.

Justh Gyula nem fogadta meg a guardian jóakaratu tanácsát, hanem elment Szolnokra a megyei szervezkedő párt gyűlésre s elment Rákóczi községbe beszámolni.

A néppárti ijesztgetések Szolnokon nem váltak be, de Rákócziban igen.

nekben és egyre hívta, de vonta, de szivta magához és nem volt ereje szegénynek, hogy megálljon a fél uton, vagy elfedje a szemeit. Rettenetes ébredése nem az álomból való ébredés volt, hanem csak átváltoztatása a szép álomnak kegyetlen álommá.

Gyászruhába öltözött hát, gyászolván azt a szerencsétlen embert, a kinek minden öröm megadatott, csak a szívet vesztette el az élet mámorában.

III.

A szekér megállott az öreg Dánék gazdájának Tokának a háza előtt, mely régi ugyan, de tiszta volt.

Egy öreg ember jött ki és egy öreg asszony megnézni, hogy ki érkezett?

Hát ki érkezett, de érkezhetett volna más, mint az ő fiok István?

Kisné megijedtek, hogy nem ő jött és féltek a gyászruhától.

Azonban Mari olyan szeretettel és melegen, olyan áhitattal és könyezve tudott beszélni az ő Istvánokról, életéről és osüdes haláláról, hogy még az öregek vigasztalták és osítigatták.

— Ne busulj Mari, szóltak itt vagyunk mi. Elélünk mi, a meddig még élünk és majd látni fogjuk azután őt a ki után mindnyájan vágyóduunk.

Néha azonban az öregek türelmetlenkedtek és kifakadtak a sors ellen.

— Nincs szive — nyögte lázas éjszaká-

Szolnokra *Justhot* a megyebeli függetlenségi képviselők: *Tóth Ernő*, *Tóth János*, *Madarász Imre*, valamint *Kossuth Ferencz*, *Lakates Miklós*, *Hentaller Lajos*, *Müleik Lajos* és *Papp Elek* kísérték.

A jász-nagy-kun-szolnokmegyei függetlenségi párt gyűlését *Gyömöre* Felix elnök nyitotta meg. Képviselve voltak azon a megye összes választókerületei.

A gyűlés első tárgya az országos pártszakadás ügye volt.

Gyömöre Felix volt az előadó, aki azt fejtegetve, hogy a függetlenségi 48-as párt csak a szabadelvű lehet, a következő határozati javaslat elfogadását ajánlotta:

Mondja ki a megyei pártgyűlés, hogy az országos függetlenségi és 48-as párt kebelében különválást, mint meg nem változtathatót, a legmélyebb sajnálattal veszi tudomásul. Első és legfőbb ozéljául vallja a magyar haza teljes állami függetlenségének kivívását. (Zajos helyeslés.)

És habár az egyházpolitikai törvényeket és javaslatokat nem tekinti ozélnak, hanem csak ozélhoz vezető eszközöknek, programja egyik pontja megvalósításának ugyanazért *Justh Gyula* országgyűlési képviselőnek magatartását teljesen helyesli, politikai ténykedései és hazafias törekvései iránt, valamint a multban, ugy a jövőben is osztatlan bizalommal viseltetik, a vezetése alatt álló 48-as és függetlenségi párt-hoz és annak változatlan elveihez, mint amelyek a jász-kun-szolnokmegyei 48-as és függetlenségi párt elveivel mindenben egyeznek, feltétlenül csatlakozik.

Együttal kifejezést is ad azon forró óhaja és reményének, hogy a kettészakadt országos párt a fanforgó kérdések megoldása után egyesülni fog a tiszta függetlenségi és 48-as elvek alapján, amelyet a *Justh Gyula* elnöklete alatti párt képvisel, hogy így összetett erővel küzdjön a 48-as és függetlenségi párt sarkalatos elveiért: Magyarország teljes állami függetlenségeért. (Zajos éljenzés.)

Justh Gyula érdekes nyilatkozatokat tett a pártszakadásról. Már jó ideje látták, hogy a szakadás kikérthetetlen mert ahol nincs elvi egység, a pártegységet nem lehet fentartani.

A két pártárnyalat között három fő-különbség van. Mi a függetlenségi és 48-as programot osonkittatlanul akarjuk megvalósítani, ők pedig a programnak csak közjogi részéhez ragaszkodnak feltétlenül. Mi támogatjuk azt, ami elveinkkel megegyezik, ők pedig a minden áron való ellenzékeskedést tűzték ki feladatuk, tekintettel arra, hogy az ily ellenzékeskedéssel olykor a mi elveink és a haza is kárt vallhatnak. Mi azt akarjuk, hogy a párt egy tagja se foglalhasson állást a párt határozata és programja ellen,

kon az öreg Dán Istvánné — nincs szive annak, a ki a világ sorsát igazítja. Elvenni ifjan, kiszakítani a boldogságoól olyan derék jó fiut, mint a mi Istvánunk volt! Oh, ez kegyetlen...

Igy zsörtölődött egyszer az asszony, más-kor a férfi.

A vén Dán nyögött a lábaival és lassudan vallatta Marit:

— Te, igazán meghalt? Es mi volt, hát mondd, utolsó szava Istvánnak, a mikor haldokolva feküdt?

Mari osüdesen felelte:

— Azt mondta; „Es bocsásd meg a mi vétkeinket, valamint mi is megbocsájtunk az ellenünk vétkezőknek.“

A vén ember ekkor önkénytelenül dünyögte:

— Requiem aeternam dona ei Domine...

Olyan lett ez a falusi ház, mintha folytonosan temetnének valakit, de a kit nem lehet eltemetni semmiképen.

Az imádság szétfolyt a levegőben s nem tudott fölfelé szállani.

— E közben a falusi ház romlani kezdett, hullott róla a vakolat: fogyott a fedél... Senkinek se volt már kedve hozzá, hogy javitgassa a régi házat.

ők pedig csak a közjogi kérdéseket tekintik pártkérdéseknek.

A vidéki küldöttek kijelentik csatlakozásukat a határozati javaslatához.

A javaslatot elfogadták.

Következett a néppárttal szemben való állásfoglalás.

Kerekes Géza erősen megtámadja a néppárti agitációt. A keresztet viszik a harozba. Van rajtunk már elég kereszt; a buza 6 frtos ára, a fillokszéra, az árvicek stb. A következő határozati javaslatot nyújtja be:

Határozza el a jász-nagy-kun-szolnokmegyei függetlenségi és 48-as párt nagy gyűlése: Tekintettel arra, hogy az újonnan szerveződő néppárt az 1867-ik évi kiegyezés alapján állván, a függetlenségi és 48-as párt alapszabályai homlokegyenest ellentétes állást foglal; tekintettel arra, hogy a néppárt működése felekezeti gyűlölködésre és a magyar nemzetnek felekezeti szerinti szétválasztására és így a polgárok békés együttélésének felbontására irányul; tekintettel arra, hogy a néppárt programjának azon része, amely a közjólét előmozdítását, a kisiparosok, munkások és kis gazdák helyzetének javítását, a választási visszaélések megszüntetését célozza, pártunknak különben régi törekvéseit és programjának sarkalatos elveit képezi: ennél fogva a néppárti mozgalmat, mint az országra és a népre kárhuzatos és veszélyes elítéli és a választó polgárokat az abban való részvételtől óvja. Ellenben a párt készséggel nyújt kezét minden olyan helyes és törvényes mozgalomnak, amely a rom. kath. hitfelekezet önkormányzati intézkedését célozza és azt teljes erejével támogatja, meg lévén arról győződve, hogy egy czélszerű autonómikus intézmény az egyedüli helyes és czélravezető eszköz a jogos katolikus érdekek megoltalmazására.

Egyhangulag elfogadtatván, a megyei pártszervezésre került a sor.

Vig Jenő terjesztette be a következő javaslatot:

Mondja ki a megyei pártgyűlés, hogy a függetlenségi és 48-as párt az 1884-iki változatlan program alapján azon az alapon, amelyen az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt Juszt Gyula elnöklelettel megalakult, meggyeszerterve szervezkedik minden kerületben, minden községben, ahol a párt még szervezve nem volna, a szervezést és megalakulást a legközelebb egybehívandó pártgyűléseken megejtí. Elhatározza továbbá, hogy a megye székhelyén, központi intéző bizottságot alakít, amelynek tagjai, a központnak és a kerületeknek tisztikarából állanak, feladatát pedig a párt életére vonatkozó minden kérdés, valamint a megyei bizottságitagok választása körüli eljárás szabályozása képezendik. Határozza el végre a pártgyűlés, hogy Szolnokon politikai pártlapot indít, amelyet erkölcsileg és anyagilag támogat és azt egy alakítandó felügyelő bizottság ellenőrzése alá helyezi.

Ez is egyhangulag elfogadtatván Gyömer ey elnök bezárta a gyűlést. A hallgatóság kívánságára azonban még Tóth János, Tóth Ernő és végül Kosuth Ferencz szólottak.

Rákócziában délután tartotta meg beszámolóját Juszt. A szolnoki néppárt Karketz szolnoki barátával élén nagy számban kivonult, azzal a szándékkal, hogy lehetőleg megzavarják a liberális képviselő beszédét.

Már, amidőn Pesti üdvözölte a képviselőt, megkezdtek a demonstrációt, a néppártot éltetve.

Juszt beszédét folytonos ellentmondások közepette tartotta. A beszéd valóságos felesel, vitakozássá lett. Különösen az asszonyok viselkedtek tanatikus módon.

Juszt kijelentette beszéde során, hogy amennyiben a polgári házaszába jut csinálna és a rákócziak ezt neki, a törvény életbeléptetése után egy évvel megmondják, ő leteszi mandátumát.

Papp Elek beszéde alatt még nagy zaj támadt. Őt is többször félbeszakították,

kiáltozva, hogy ők nem akarnak pogányokká lenni.

A közönség közt általános a vélemény, hogy Karketz szolnoki barát keze látszik az egész tüntetésben.

Crispi győzelme.

— Távirati tudósítás. — május 26.

Olaszországban ma voltak a képviselőválasztások. Óriási izgalom, nagy izgatás előzte meg e napot a Crispi miniszterelnök elleneségei, nem válogatva meg a fegyvereket, a legélesebben támadták meg a kormányt, de különösen annak fejét, egyéni becsületét sem kímélve.

A választások azonban, az eddigi táviratok szerint Crispi győzelmével végződtek. Őt magát Rómában választották meg a pártja is megerősödve fog a képviselőházba kerülni.

Az eddig érkezett táviratok a következők:

Róma, május 26. (6 óra este).

Az ország különböző részeiből érkezett jelentések szerint a választások mindenütt rendben folytak le. Délután 4 órakor a szavazást bezárták és azonnal megkezdtek a szavazatok számlálását. A kormány hívei a választási küldöttek megalkatásánál erősen túlsúlyba jutottak, ami arra enged következtetni, hogy a kormány a választásoknál nagy többséget fog kapni.

Róma, május 26.

A római választások eredménye következő: Az első kerületben Mezza ellenzéki jelöltet, a másodikban Sanlini kormánypártit választották meg. A harmadik kerületben Bacceli miniszter 1677 és Costa szocialista 137 szavazatot kapott. E szerint az előbbi választott meg. A negyedik kerületben Crispi miniszterelnököt választották meg 934 szavazattal. Ellenfele 720 szavazatot kapott. Az ötödik kerületben Barzilait választották meg. Morin tengerészeti minisztert Spezziában, Brin volt külügyminisztert pedig Turinban választották meg.

Róma, május 26.
(Este fél 11 óra)

Eddig 40 választási eredmény ismeretes. Ezekből 27 a kormánypártra, 7 az alkotmányos ellenzékre, 3 a radikálisokra és 3 a szocialistákra esik. Az utóbbiak közül eddig Costa és Barbató választott meg, akik a milanoi 5-ik választóterületben és Cezenában győztek. Galló külügyi államtitkárt újból megválasztották. Több kerületben számos szavazatot adtak be a sicíliai katonabírósgok által elítéltekre, tiltakozásként elítélésük ellen. Az eddig ismeretes eredmények szerint a kormány igen nagy többséget nyert.

IDŐJÁRAS.

Légnymás: reggel 7 órakor 765.1 milliméter, délután 2 órakor 764.4 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órakor C° + 16.3, délután 2 órakor C° + 22.2. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor DK. 4, délután 2 órakor DN. 2. Felhőzet: reggel főldeült, délután borult. Csapadék az utóbbi 24 órában: 1 milliméter.

IDŐJÓSLÁS.

A központi meteorológiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Május 28. —
Eső. — Hűvös.

Az aradi hírlapírók és írók közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

A Vasárnap délután rendkívüli közgyűlést tartott az aradi hírlapírók és írók köre.

A rendkívüli közgyűlés összehívását Edvi Illés Lászlónak, a kör volt alelnökének lemondása és ennél fogva új alelnök választása tette szükségessé.

A gyűlésről tudósítók az alábbiakban referál.

Délután fél három órakor nyitotta meg a rendkívüli közgyűlést Brankovics György, a kör elnöke. A gyűlésen jelen voltak: Révész Adolf, Somogyi Gyula, Székely Salamon, Nikolic Döme, Vass Géza, Cs. Endes Dániel, Lengyel Sándor dr., Horváth Elemér Hatos Tivadar, Brusch Alajos, Kiss Ferencz, Szilvássy László dr., Lendvai Sándor, Londez Elek és Kosztká Mihály.

Elnök megnyitó szavaiban tudomásul hozza az okot, melyért a közgyűlés összehívását elrendelte. Együttal bejelenti, hogy a kör alapszabályai — a belügyminiszterium különös gyors elintézése folytán — jóváhagyási záradékkal ellátva már visszaérkeztek. Erre vonatkozólag kéri a közgyűlést annak felhatalmazására, hogy az alapszabályokat kinyomatassa. A közgyűlés megadta a felhatalmazást.

Következett a lemondás folytán megüresedett alelnöki szék betöltése.

Elnök kéri a közgyűlést, hogy az alelnöki állás fontosságához képest ejtse meg a választást. Miután Kosztká Mihály másodtitkár felolvasta az erre vonatkozó 8-át az alapszabályoknak,

Révész Adolf, majd Horváth Elemér szólalt fel, ez utóbbi ajánlva alelnöknek dr. Lengyel Sándort.

A kérdéshez hozzászóltak még Lengyel Sándor dr., Székely Salamon, Horváth Elemér, Révész Adolf és Kiss Ferencz.

Hosszas vita után elfogadták Kiss Ferencz azt az indítványát, hogy ajánló bizottság küldessék ki.

Brankovics György elnök kinevezi az ajánló bizottságot, mely az ő elnöklelettel Révész Adolf, Horváth Elemér, Kiss Ferencz és Vass Géza tagokból állott.

Mig a bizottság ülészett, a közgyűlést felfüggesztette az elnök. A gyűlés megnyitása után elnök jelenti, hogy az ajánló bizottság egyértelműleg Lengyel Sándor dr.-t hozza javaslatba.

Leles eljenzés fogadta az elnök szavait, mely Brankovics György elnököt informálta, a közgyűlés érzelméről. Ezután kimondta határozatilag Lengyel Sándor dr.-nak egyhangulag történt alelnökké választását.

Lengyel Sándor dr. emelkedett fel ezután és rövid, de meleg szavakkal köszönte meg a kör megtisztelő bizalmát, mely, előtte olyan becses, hogy nem hiszi, miszerint életkorában érhetné valami, melylyel jobban érezné magát kitüntetve.

A Lengyel Sándor dr. alelnökké választásával egy megüresedett választmányi tagsági hely betöltése vált szükségessé. Az ajánló bizottság javasolja: Edvi Illés Lászlót és Nikolic Dömét.

A közgyűlés nagy többséggel Nikolic Dömét választotta meg, ki köszönettel fogadta el megválasztását.

A rendkívüli közgyűlés ezzel véget ért.

HIREK.

Május 28. Kedd. Róm. kath. naptár: Vilmos. — Protestáns naptár: Vilmos. — Görög-keleti naptár (május 18.): Tivadar. — A nap két 4 óra 12 perczkor, nyugvók 2 óra 48 perczkor.

Szabadságharozt emléktárgyak országos múzeuma (színházépület II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10—12 óráig, délután 2—5 óráig. Bemenet díjtalan.

Kölcsey-könyvtár nyitva van szerdán és szombaton 8—4 óráig és pénteken 11—12 óráig. Helyiség: Polgárskola, földszint.

Junius 2. A hadász-egylet júniálisa a Cséfalai erdőben.

— Közigazgatási bizottsági ülések lesznek június hó 7-én. A rad megye közigazgatási bizottsága délelőtt 9 órakor fog ülésezni a megyeházán, míg a városé délután 4 órakor a városház tanácstermében.

— Institoris Kálmán aradvárosi főjegyzőt szabadság ideje alatt a főjegyzői teendőket Lócs Bezaó, városi aljegyző helyettesíti.

— A meggyarapodott aradi jószágigazgató-ság. Vég h Aurél kir. tanácsos, aradi jószágigazgató a mult hét folyamán Budapesten tartózkodott. Utazásának az volt czélja, hogy

véglegesen elintézzék a minisztériumban a már többször emlegetett ügyet: a budapesti és temesvári jószágigazgatóságoknak az aradihoz való csatolását. A minisztériumban erre néve teljes megállapodásra jutottak.

— **A Wartha-féle vélemény tárgyalása.** A csatornázási és vízvezetési bizottság feszülten várja már az e heti gyűlést, melyen a Wartha-féle szakvéleményt fogják előterjeszteni. Mint halljuk, az ülés csütörtökön délután lesz.

— **Adófizetők figyelme.** Az aradi adóhivatal a II. negyedi adórészlet elmulasztott kifizetése után a zálogolásokat megkezdte, mire a kellemetlenségek kikérülése szempontjából figyelmeztetjük az adófizetőket; a hadmentesség-díjjal hátralékban lévők zálogolása szintén megkezdett.

— **A honvédség póttartalékosai.** A honvédség póttartalékos csapatainak kiképzése eddig nem a besorozás évében történt, hanem akkor, a mikor az az illető dandároknak legalkalmasabb volt. Ebben a rendszertelenségben — mint értesülünk — már legközelebb változás fog beállni, a mennyiben a póttartalékosokat főlavatásuk évében okvetlenül behívják gyakorlati kiképzés végett. Ily módon tehát a póttartalékosok — ellentétben a jelenlegi állapottal — szükség esetén azonnal bevonulhatnak a honvédsapatok soraiba, a nélkül, hogy előbb kiképzésben kelljen őket részesíteni. Azokat a póttartalékosokat, a kik a kiképzéssel hátralékban vannak, bizonyos turnusokba osztva idézik be szolgálattételre, úgy hogy három év múlva a póttartalékos állományban minden embere ki lesz képezve. A jelenleg divó utólagos behívások pedig általában megszűnnek.

— **A nagyhalmágyi vasut építése** serényen halad. A sinek nagyrészt le vannak fektetve, s a csuci alagut is készen áll. A munkarendőri bejárásnál Hegedűs László főmérnök is jelen volt. A bejárás végeztével ebéd volt a nagy vendéglőben, melyen a csanádi vasut igazgatóságára és Hegedűs Lászlóra számos felkösöntőt mondtak.

— **Uj baj a szőlőben.** Az arad-hegyaljai szőlőtulajdonosok, nevezetesen a muszkaiak, világosiak és ménesiek arról panaszkodnak, hogy drága pénzen és nagy munkaerővel helyreállított szőlőkben ismét baj mutatkozik. Ez a baj pedig abban nyilvánul, hogy az új és a régi ojtványok nagy része nem a karhajtani, ami nagy pánikot idéz elő ez idő szerint a szőlőtulajdonosok közt. Valóságos bucsujárások vannak odakint a hegyalján az egyes szőlőkhöz, ahol az újabb pusztulás okát fűrkézik és beszélnek meg. Mint halljuk, az érdekelt szőlőtulajdonosok mozgalmat szándékoznak indítani az iránt, hogy a földművelésügyi minisztérium egy szakértő közeget küldjön le minél előbb, megtudni, mi fenyegeti újból a rekonstruált szőlőket s miként lehetne a veszedelemnek elejét venni.

— **Ministeri kiküldött Aradon.** Szerényi József, ministeri iparbiztos a héten Aradon járt, s megtekintette az aradi ipariskolát. A tapasztalt rend felett Szerényi teljes meglegedését fejezte ki.

— **Vizsgálat a kaszárnyában.** Az aradi honvédség ügykezelő hivatalának felülvizsgálata céljából vasárnap Aradra érkezett Gogolák József belügyministeri tanácsos. A múlt héten — mint értesülünk — a nagyváradi csendőrség parancsnokságát látogatta meg és vizsgálta felül a hivatalokat.

— **A földművelésügyi miniszter** Aradon a megye létesítési bizottságának rendelkezésre lótenyésztési jutalomdíjakra 180 frtot utalványozott ki, amelyről Fribeisz Mik-

lós elnököt értesítik, a selyemgubóbevéltására 28,000 frtot, a mezőhegyesi állami ménes intézetnek a június havi szükségletére pedig 90,000 frtot.

— **Utóállítás a várban.** Tegnap délelőtt katonai utóállítás volt az aradi várban. Előállítottak ez alkalommal 25 kadmőtelet, kik közül besoroztak 3-at a császári és királyi közös hadsereghez.

— **Évzáró vizsgálatok.** Közelednek már a vakáció napjai, itt vannak az évzáró vizsgálatok. Tegnap délelőtt volt az első hittanvizsga az aradi polgári leányiskolában, ma lesz a Hasszinger-utcai-ban, holnap pedig a templom-utcai leányiskolában. A polgári iskolában június hó 24., 25. és 26-án tartatnak a rendes vizsgálatok, jun. 27. és 28-án a magánvizsgálatok, az ipariskolában pedig június hó harmadik hetében lesznek a vizsgálatok.

— **Mihályi beiktatása.** Mihályi Viktort, az új balázsfalvi érseket — mint Balázsfalváról táviratozzák — vasárnap iktatták be érseki székébe, nagy ünnepek közt. Az érsek tisztelőire a város közönsége kivilágítást rendezett. A tegnap esti közös vacsorán az érseket kísérő Pávei püspök is megjelent. Vacsora közben fátylasmenet jött a házhöz, melyben az érsek lakott és Déák tanár, továbbá Popu orvos üdvözlő beszédet mondtak, mely telve volt nemzetiségi tendenciákkal. Mihályi azonban tisztán vallásos beszédet mondott a szónokokat és a népet a templomba terelte és a beszédekre nem is felelt, ami az oláhoknak nem tetszett. Az éjszakai vonattal Balázsfalvára érkezett Szathmáry miniszteri tanácsos és Zeyk főispán. A beiktatás reggel nyolcz órakor történt meg, mely alkalommal a templomban nagy mise volt.

— **Egy makói lap az arad-orosházi vasutról.** A Makón megjelenő „Maros“ legutóbbi száma, a hozzánk is subvenzióért folyamodó Szilágyi Gyula vasutjáról a következőket írja: Drága vasut lenne az, a melyet Szilágyi kunágotai lakos tervez s melyhez kilométerenként 5000 frt hozzájárulást kér a megyétől. Az államépítészeti hivatal ide vonatkozó véleménye az, hogy ez a hozzájárulás éppen 300 ezer forint lenne, tehát tíz éven át 30—30 ezer frt. Ennek elvállalása esetén a közutak fentartását a megyében be kellene szüntetni s az utadó pénztár vasutépítési pénztárá alakulna. Szóval lehetetlent kíván az arad-orosházi vasut engedélyese.

— **Elbocsátás a honvédség kötelékéből.** Weil József 3-ik honvédhuzár-ezredbeli tartalékos hadnagyot szolgálati kötelezettségének teljesítése után alhonvédelmi miniszter a honvédség kötelékéből elbocsátotta.

— **A simándi-utí köhid.** Arad város mérnöki hivatala most eszközli a simándi-ut 24. számú köhidjának s ezzel együtt az ut e részének feltöltését.

— **A makói pénzügyigazgató.** Budapestről írják, hogy a f. é. augusztus hó 1-én megnyíló makói pénzügyigazgatóság igazgatójává Perözel Kálmán, a szegedi pénzügyigazgatóság h. igazgatója van kizemelve. Kinevezése legközelebb megtörténik.

— **Felülvizsgált munkálatok.** A tegnapi nap délelőttjén Salla Gyula kir. tanácsos polgármester elnöklete alatt egy ifj. Nachtnébel Odön mérnök és Varjassy Lajos városi tanácsos tagokból álló bizottság felülvizsgálta a város által házilag teljesített munkálatokat, amelyeket a legnagyobb rendben talált.

— **Életunt kőfaragó.** Levelezőnk írja: A múlt hét végén egy holtestet vetett ki a Körös Báltyele község határára. A holtestben Góiazó Lucianora ismertek, ki mint kőfaragó működött Gurahonczon, a kőbányában. Az öngyilkosság okán az életuntságot mondják.

— **Megcsorított életpálya.** A vízfordással ke-
reste kenyerét Varga József aradi munkás,

ki Münz Ferencz borkereskedő özégnek állt a szolgálatában. A jó ember azonban — ugylátszik — megunta a mesterségét, mert az utóbbi hetekben nagyobb mennyiségű bort sülyesztett a pinczéből. A tulajdonos rájött a lopásra, jelentést tett a szolgálja ellen. A kíná-gási bíró áttette az ügyet a vizsgáló bíróság-hoz, mivel a borhordó Varga tagad.

— **A Neuman-testvérek a gyárak közelében** új moslékszáritó kemenczét létesítettek, melyet tegnap vizsgált felül a szakértői bizottság. Az építmény ellen mi kifogást sem tettek.

— **Szerencsétlenség a czirkuszban.** Az Aradon működő Ender-s-féle czirkuszban vasárnap este megtörtént az első szerencsétlenség. A czirkusz egyik legkiválóbb műlovasa, Merkel, midőn mint jockey produkálta magát, elcsuszott, s egyik karját eltörtte. Az eset általános részvételt keltett a közönség körében. Merkel felgyógyulása hosszabb időt vesz igénybe.

— **Elfogott betörők.** Két évvel ezelőtt ismeretlen tettesek betörték az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár makói fiókjának helyiségébe, ott feltörték Kristóffy igazgató íróasztalának fiókját és abból néhány száz frtot elemeltek. Azután id. Iritz Sámuel üzlethelyiségének ajtaját nyitották ki s e helyen is kiürítették a pénzes fiókot. Még egy harmadik helyen is szerencsét próbáltak a tolvajok és ott is eredménytelenül jártak el. A rendőrség és a csendőrség másnap nyomozta a vakmerő betörőket, de siker nélkül. Eltűntek, miatha a föld nyelte volna el őket. Már-már feledésbe ment az eset, a mikor véletlen nyomra vezetett a makói csendőrség. Orosházán ugyanis betörést követtek el a múlt napokban s a tettesek utáni hajszá alkalmával ráakadtak a makói betörőkre is. A tettesek egytől-egyig vidékiek. Eddigél Kis Péter, Kérdő Bálint, Soós István és Barics Lajos hódmezővásárhelyi lakosok vannak zár alatt a makói rendőrség börtönében. Még Szentesen és Lelén vannak ozinkostársaik, a kik rövid idő múlva szintén a csendőrség kezei között lesznek.

— **Ánői ruhaszabászat titka.** Tegnap érkezett városunkba Koch J. műszabász, akinek az „Európa-szabás“ czimen patentja van egy oktatási módszerre, amelylyel két óra alatt tökéletesen el lehet sajátítani a női ruhaszabászatot. Koch a jövő hó másodikán nyitja meg tanfolyamát Aradon. A tanfolyamra felhívjuk a hölgyközönség figyelmét, mivel Koch találmánya a praktikus életben sikerrel alkalmazható.

— **Bűvészeti előadás.** Arnetelli, a híres illuzionista, szerdán és csütörtökön nagy-érdekű előadást tart Aradon a „Fehér Kereszt“ disztermében. Előre is felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Nyilvános nyugtázás.** Bold. Boros Janka templom-utcai elemi leányiskola igazgatónő nevére tett alapítványra adakoztak. Az I-számú gyűjtőívén: Herman Gyuláné 5 frt, Richter Margit 20 kr, Styászny 80 kr, Mihály Giza, 1 frt, Viser Margit, 1 frt, Viser Sarolta 1 frt, Fodor 10 kr, Tajthy Jenő 1 frt, Marinkovitsné 1 frt, Mihályovits H. 1 frt, Ursics D. 1 frt, Benoze Lászlóné 1 frt, Dekker Vilma 1 frt. Gyurkovits M. 1 frt Schiffer Mátyásné 1 frt, S. Mariska 20 kr, Stern E. 50 kr, Fejér Gyuláné 50 kr, Horváth Hilda 20 kr, Schveffer Edéné 50 kr. Schveffer Amália 20 kr, Szabó Mihályné 20 kr, Vágó Margit 20 kr, N. 25 kr, N. 25 kr, N. 25 kr, Fromm Frigyesné 2 frt, Fromm Hermin 25 kr, N. 80 kr, Frind Janka 80 kr, N. 80 kr, Brody 20 kr, Ring Edéné 1 frt, Ring Adél 20 kr, Kormos Mátyás 10 kr, Hamedli 20 kr, Brody 20 kr, Kohn Irén 20 kr, Böhms Antalné 40 kr, Böhms Matild 20 kr, Brody Gizella 1 frt: A 2-ik számú gyűjtőívén: Szalay Ilonka 1 frt, Fábian Margit 1 frt, Fábian Anna 1 frt, Purgly Margit 2 frt, Szalay Janka 80 kr, Kugler Jolán 80 kr, Jankovits Emilia 50 kr, Millig Paula 80 kr, Kneffel Juliska 1 frt, Zikó Lenke 80 kr, Steiner Ferenczné 1 frt, Habereger Györgyné 1 frt, Gutsjahr Mihály 2 frt, Gutsjahr Róza 50 kr, ifj. Gutsjahr Mihály 50 kr, ifj. Lócs Rezsóné 1 frt, Kosztolányi Irén 50 kr, Vörös Vidorné 50 kr, Heinrich Sándorné 1 frt, Heinrich Ilona 50 kr, Neuman Dániel 1 frt, Neuman Margit 1 frt, Francz Margit 80 kr, Denk Micsi 50 kr, Kilyényi E. 80 kr, Tones L. 50 kr, Gál Irén 50 kr, Baczó Sarolta 1 frt, Baczó Margit 1 frt, E.

Illés László 1 frt, Rákóczi 30 kr, N. N. 50 kr, N. N. 30 kr; A 3-ik számú gyűjtőívén: Tiszti Kriszta és Pálma 50—50 kr, Bruch Alajos 1 frt, Rákóczy K. 50 kr, Stiaszny Sarolta 30 kr, Hirs H. 30 kr, Marinkovics M. 1 frt, Kintzig Gézané 1 frt, Kintzig Ferenczné 1 frt, Kövesdi E. 50 kr, Kamarás Józsa 30 kr, Hász Erzsike 1 frt, Marschall Blanka és Szilárdka 50—50 kr, Verbos A. 50 kr, Verbos Bella és Mariska 50—50 kr, Grek Ilona 50 kr, Pozsgay E. 50 kr, Schönwald Soma 50 kr, Hauslich 50 kr, Kovács János 50 kr. (Folyt. köv.)

HYMEN.

Vannay János aradi ügyvédjelölt szombat délután esküdött örök hűséget Krispin Ilona kisasszonynak, Krispin József, az aradi zenede igazgatója kedves leányának. Nászpárok voltak: dr. Keresztes Gyula és neje, Kömives József és Wirth Mihályné. — Koszorús lányok: Kopp Erzsébet, Zsanna Stefánia, Kelle Leontin. — Vőfények: dr. Szalay Béla és Kopp János.

Kriván János esanád-palotai fiatal gyógyszerész, pünkösdi másodnapján vezeti oltárhoz Aradon Domonkos Janka kisasszonyt, Domonkos József özukrász bájos leányát.

Bartos Fülöp a szegedi főreáliskola kintinó tanára eljegyezte A us ch Janka kisasszonyt, A us ch Mór aradi polgár leányát, a h.m.-vásárhelyi iskola kiváló tanítónőjét.

Kohn József aradi magy. kir. postatiszt, vasárnap délután esküdött örök hűséget Gottfried Jakab helybeli polgár szép leányának: R ó z a kisasszonynak.

GYÁSZROVAT.

† Üzv. Balta Gézané elhunytáról vettük részvételt az alábbi gyászlapot: Kálmán és Ilona, mint az elhalt gyermekei, valamint testvére László, Lajos, úgy számos rokon és jó barát nevében tudatják, a legjobb édes anyja és rokon özv. Balta Gézané szül. László Katalin urnőnek folyó évi május hó 27-én reggeli 3 órakor, életének 56-ik évében, hosszas szenvedés után bekövetkezett jobblétre szenderültét. A drága halott hült tetemei f. hó 28-án délután 5 órakor fognak Választó-utcza 25. sz. házból a róm. kath. szertartás szerint a felső temető sírkertben örök nyugalomra tétetni. Engesztelő szent-mise-áldozat folyó hó 29-én reggeli 10 órakor fog a t. minorita szent atyák templomában az egek urának bemutatni. Arad 1895. május hó 27-én. Aldás lengjen emléke fölött.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

(*) Az I. aradi hadászegylet vasárnap délután tartotta évi közgyűlését. Az elnökségtől ott voltak: Berán Antal elnök, Keppich Zsigmond I. alelnök. Berán Antal a közgyűlést megnyitván a titkár által felolvasatva az évi jelentést melyből kiténik, hogy az egylet bevétel a múlt évben 804 frt 96 kr. volt. Kiadása pedig 514 frt 48 kr. Tiszta nyereség 290 frt 48 kr. A betegsegélyző osztálynak 400 frtja van a takarékpénztárban, a mozgosítási alapra pedig 302 frt 12 kr van letéve. Az egylet összes vagyona 1813 frt 50 kr. A jelentést tudomásul vették és a tisztviselőknak köszönetet szavaztak Barth Lajos indítványára. Ezután a pénztárnoki állás betöltése került elintézésre. Pénztárnokká egyhangulag K il é n y i József választott meg. A júniális bizottság jelentését, mely szerint rendezőség két zenekart szerződte, tudomásul vették. Ezután számos belügyet intéztek el.

TANÜGY.

Iskolaszéki ülés.

Arad szab. kir. város községi iskolaszéke f.év május hó 30-án azaz esütörtökön délután 5 órakor a városház emeleti kis termében rendes havi ülését tartja, melyre a t. tagurak ezennel meghivatnak.

A t a n a c s k o r s á s t ü g y a i .

1. A városi adóügyi osztálynak átirata, a múlt iskolai évről 9 tanuló után előírt 39 forint 25 krajczárnyi tandíjhátralék leiratása iránt.

2. Aradmegye kir. tanfelügyelőjének átirata a kereskedelemügyi m. kir. ministerium

kiadásában megjelenő minta lapoknak az aradi polgári leány és a női ipariskola részére való megrendelése iránt.

3. Az iskolafelügyelő előterjesztése az évi zárvizsgák idejének kitűzése és a vizsga biztosok kiküldése iránt.

4. Az iskolafelügyelő jelentése az iskolamulasztásokról.

Aradon, 1895. évi május hó 27.

SALACZ GYULA s. k.,
kir. tanácsos, iskolaszéki elnök.

(—) Az Aradvideki Tanító-egylet központi választmányának f. hó 26-án tartott üléséről a következő értesítést vettük: Elnök Szathmáry István konstatálja, hogy az ülés határozatképes s ezzel az ülést megnyitja.

Hitelesítőül kiküldi Marinkovits és László választmányi tagokat.

Maurer M. titkár jelenti, hogy a debreceni tanszerkiállításban az A. V. T. E. oklevéllel lett kitüntette; továbbá magát a kiállítás kevésbé sikerültnek találták az azon résztvevők; továbbá, hogy az aradi szabók egyesülete köszönő átiratot küld a neki adományozott könyvekért. Mindkettő tudomásul vétetik.

Kovács Vincze és Zeiler Gizella beadják lemondásukat a jubiláris közgyűlést rendező bizottságról; a helyettesítéssel elnökség megbízatik.

Titkár bemutatja a névmagyarosítás tárgyában elrendelt felhívás szövegét. Választmány tudomásul veszi a mozgalom megindítását Aradon kezdi meg.

A Torda-Aranyos megyei tanítóegylet azon indítványra, hogy új könyvek csak három évenként adassanak ki s e célból kerestessék meg az országos bizottság, pártolólag elfogadjatik.

Csanád megyei Tanító-egylet május 28-iki közgyűlésére Mezőhegyesen az egyesületet meghívja. A választmány Marinkovits Pétert bizza meg az egylet képviselésével s részére 5 frtot utalványoz.

A Délmagyarországi Tanítóegylet elnöksége átirata, mely a jubiláris közgyűlés idejére vonatkozó megállapodására vonatkozik, tudomásul vétetik.

Popper Ignác egyleti tag jelentése alapján, mely szerint a községi költségvetésből a tanítóknak egyleti közgyűlésen leendő részvételére szükséges napidíj és fuvar töröltetett, választmány az ügy elintézésével elnökséget bizza meg.

A Budapesti Tanító-egylet június 6-án tartandó 25 éves közgyűlésére egyesületünket meghívja, a mit választmány örvendtesen vesz tudomásul.

A tápintézet rendszabályaira vonatkozólag leérkezett miniszteri leirat jelentéstétel végett Mádai M. és Csik J. tagoknak adatik ki.

Titkár jelenti, hogy azon megbízásának, miszerint a vidéki fiók-bizottságokat megalkitására szólítsa fel, eleget tett. Tudomásul szolgál.

Elnök jelenti, hogy Maurer M. titkár helyettesítését kérelmezi, nemkülönben a bíró-bizottságba Csik lemondása folytán Fischer Antal bízott meg. Utóbbi elfogadjatik. Titkár helyettesítésére nézve úgy intézkedik, hogy elnököt kéri fel a szükséges és célszerű intézkedés megtételével.

Titkár előterjeszti, hogy a 25 éves jubileumi ünnepély alkalmával tervezett kirándulásban többen részt akarnak venni s ez okból az ezen ügyben beérkezett iratok a r. bizottság elnökéhez tétetnek át.

MULATSÁGOK.

(=) Az aradi Kölcsey dalkör pünkösdi táncvígalmára az alábbi meghívót bocsátotta ki: Az aradi „Kölcsey Dalkör” saját pénztára javára Aradon, 1895. évi június hó 8-án, (Pünkösdi hétfőn) a városliget nagytermében hangversenyyel egybekötött táncvígalmat rendez. Személy-jegy 1 frt. Család-jegy 2 frt. Jegyek előre válthatók a meghívó előmutatása mellett Brunner C. és Muskát Mikea urak üzletében. Feltűzések köszönettel fogadjatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. A hangverseny pontban este 9 órakor kezdődik. Délután 3 órakor nagy népnépzés, sétahangverseny a cs. és kir. 33-ik gyalogezred zenekara által.

A népnépzés sorrendje a következő: Délelőtt 11 órakor nagy felvonulás a városban

zeneszó mellett. Délután 3 órától 7 óráig nagy sétahangverseny, továbbá tombola, árverési csarnok, külön pezsgő pavillon, néptáncz, köröndök gyors fényképészet, szemle-pavillon lesz a közönség szórakoztatására felállítva. Délután 4 órakor kezdődnek a tréfás mulatságok é. p. nagy lepényevés, szákbafutás, eredeti cipő konfuzió, kötélhuzás akadályokkal, birokverseny, a bűvös korona kihalászása karika dobás stb. stb. Belépti díj a városligetben 20 kr. gyermekek, katonák örmeiertől lefelé 10 kr. Este pontban 9 órakor hangverseny zártkörű táncvígalmossal. A mint látjuk a program igen nagy figyelem és pontossággal van összeállítva. A dalkör rendező bizottsága, töle telhetőleg működik a siker érdekében, hogy a népnépzés szép és mulattató legyen. Szóval a Kölcsey dalkör pünkösdi népnépzése imponánsnak ígérkezik. A hangverseny műsorát holnap közölni fogja a rendező bizottság.

(=) Hadász-juniális. Az I-ső aradi hadász betegsegélyző-egylet f. é. június hó 2-án (pünkösdi vasárnapján) a mozgosítási és zene-alap javára: A „Csálai” nagyerdőben juniális tart. Belépti-díj személyenkint 40 kr. Táncz kezdete délután 2 órakor.

SZÍNHÁZ, IRODALOM, MŰVÉSZET.

* A Szalay Baróti féle „Magyar nemzet történetéből” most kaptuk a 14. füzetet, mely V. István és IV. László korát öleli fel. Ezt a füzetet is két értékes műmelléklet díszíti: az egyik egy Hátsék Ignácztól rajzolt térkép melyen a mongolok betörésének útja van feltüntetve, a másik Checa híres festményének, a „Hunok harcozó”-nak reprodukciója. A szövegbe nyomott illusztrációk a következők: Habsburg vára, Habsburgi Rudolf, Kun László, Stillfried, a Weiden-patak Dürnkut mellett, Kun László pecsétjének előlapja, Kun László pecsétjének hátlapja, Anjou Károly, Albert herceg pecsétje, Iván bán pecsétje. Ismételtén felhívjuk a közönség figyelmét e kiváló becsü munkára, mely füzetenkint 30 kr-ával kapható a kiadóknál: Wodianer F. és fainál, Budapest, (Andrássy ut. 21.) Az egész munka csak 60—62 füzetre fog terjedni, és már a jövő évben teljes lesz.

* Az 1848—49-iki magyar Szabadságharcz ozimü munkából most jelent meg a 36-ik füzet, a melyben Gracza György több egykoru esemény kapcsán a zalathnai oláh vérengzést mondja el, rendkívül élénken. A munka ezen részén is olyan, mint egy érdekesítő regény. A füzet képei a következők. Az 1848—49-iki magyar köztársasági párt programja. (Melléklet.) A bécsi nemzetör és családja. (Gyönyör.) Horvát tábor Bécs alatt. Zalathna piacza 1848-ban. Nő mint nemzetör. Petőfi a táborban. Torlasz-építés a bécsi októberi forradalom idején. Magyar népfelkelők kaszája. Nő mint nemzetör. Útczai lapelárusító Bécsben 1848-ban. A 37-ik füzettel véget ér a nagybecsü munka második kötete is. A harmadik befejező kötet az ősz folyamán jelenik meg. Megrendeléseket a 2-ik kötetre már most elfogad a kiadó cég L a m p e l R. Andrássy-ut. 24. Budapest.

* A nyári szezonra nem ajánlhatunk olvasóinknak pompásabb, szórakoztatóbb olvasmányt, mint legjobb képes lapunkat, az Ország-Világot. Legújabb (21) száma is megerősít abban a véleményünkben, hogy az Ország-Világ a képes újságok közt a legmértőbb a magyar közönség rokonszenvére. Bemutatja írásban és számos képben a készülő ezredes kiállítás, pompás rajzokat közöl a polai ünnepségekről, arcképeket mutatja be a külügyminiszternek, és kacagató humoros képeket. Gazdag tartalmából kiválik Várad Antal költeménye, Adorján Sándor, Catherin, Verpeléti Kálmán, Csenger Gusztáv, Krudy Gyula cikke. Rovatai, mint mindig változatosak és élénkek. Az Ország Világ előfizetési ára mégis csak negyedévre 2 frt. Mutatványsságot ingyen küld a kiadóhivatal. (Hold n. 7. sz.)

TÁVIRATOK.

A király az idej hadgyakorlatokon.

Budapest, május 27. (Saj. tud. táv.) A Bud. Tud. jelenti: A király az idén haderőnk zárógyakorlatain valamivel kevesebb időt tölt el a tavalyinál, mivel szeptember hó első hét napján Stettinben résztvesz a német nagy hadgyakor-

latokon, hol két-két hadtest fog szembeállani egymással.

Innen Svindemüdben alkalmasint megjelenik a hajórajzszemlén, honnan valószínűleg a galicziai, azután pedig a bánffy-hunyadi nagy hadgyakorlatokra megy, hol öt napig időzik.

Bánffy-Hunyadon Waldstättén János tábornagy hetedik, temesvári és Galgóczy tizenkettedik, nagyszabeni hadtest állanak szemben majd egymással.

A király onnan Alcsuthra utazik, hol két lovassági hadosztály nagygyakorlatait nézi végig.

Podmaniczky Frigyes br.

Budapest, május 27. (Saját tud. táv.) Rendes körülmények között ennek a táviratnak tartalma egy személyi hirt tehetne ki. Ha azonban arról van szó, hogy — Podmaniczky Frigyes br. Budapestről elutazik hat hétre, ez már okvetlenül távirat témája. — A nemes báró ugyanis kerek 25 esztendeje, hogy nem mozdult ki Budapestről. A hideg telet s pettyhezt nyarat itt töltötte 25 év óta szakadatlanul, munkában, szolgálva a közügyet s legkivált a szabadelvű pártot, a melynek elnöke ugyan, de a melynek szerényebb és fáradhatatlanabb tagja nálánál, aligha van.

Hogy most, 25 év óta először, távozik a fővárosból, arra is csak egészségi állapota bírja, amely pihenést, üdülést parancsol. Kívánjuk neki, hogy mire hat hét múlva visszakérül, újabb 25 esztendőre való erőt hozzon magával.

A függetlenségi harcz.

Budapest, május 27. (Saj. tud. táv.) A tegnapi függetlenségi pártszervekedés Szolnokon a függetlenségi pártnak csak egy részét tölti el örömmel: a Justh-pártot. A másik fél, az Ugron-Polónyi-Bartha-frakció csak úgy önti magából a látát azok miatt, amiket Szolnokon Justh és Kossuth Ferencz mondtak. Lera-kodó helyük, a »Magyarország«, egyelőre csak futólag tombol Szolnok ellen s kilátásba helyezi, hogy tombolni fog majd különül is.

A szabadelvű pártnak feltétlen öröme van ez a kölcsönös függetlenségi harcz. Sokkal okosabban is teszik a derék férfiak, ha nem a közjogi alapot, hanem egymást rombolják. A közjogi alapnál sokkal jobban rászolgáltak erre a sorsra ők!

A Zichy-expediczió.

Budapest, május 27. (Saját tud. táv.) A Zichy-expediczió elérte a Kaukázust s legközelebb elutaznak Madsar cserkesz községbe.

Sertés kivittli tilalom.

Budapest, május 27. (Saj. tud. táv.) A földmivelésügyi miniszter a Biharban, Szabolcsban fellépett járványos sertésvesz miatt a sertések kivételét ezen vármegyék területéről f. hó 25-én kelt rendelettel tiltotta. A rendelet azonnal életbe lépett.

A magyar panama írója.

Budapest, május 27. (Saj. tud. táv.) A magyar panama íróját: Klebelsberg Zdenko grófot a bécsi vonattal két fogházor ma hozta Budapestre, az öt havi fogház leülésére. Erős, edzett ember, de bécsi fogsága, melyet hamis jelentke-

zés miatt róttak reá, erősen megviselte. Itt a fogházban, ép úgy mérópózna alá állították, mint a többi foglyot s eddig csak azt engedték meg, hogy saját koszon éljen, de újságot olvasnia és szivaroznia nem szabad.

Megmérgezett család.

Miskolcz, május 27. (Saj. tud. táv.) Miskolcztól borzalmas hirt táviratoznak. A Miskolcztól nem messze eső zemplénmegyei Berzék községben rendkívül gonosz és aljas cselekedetet követett el egy Körös Julcsa nevű cseléd. Bencsik János ottani birtokosnál volt szolgálatban és mert a gazdája valami hanyagság miatt összeszidta, a gonosz leány úgy állott bosszút rajta, hogy mérget kevert a levesbe. A kilencztagu család vasárnap délebben gyanútlanul ült le az asztalhoz, hogy ebédjét elköltse. De alig fogtak hozzá a leves evéséhez, egyszerre csak a háziur az asszony és a hét gyermek mind rosszul lett, görcsök fogták el őket, úgy hogy orvosért kellett küldeniök. A gyorsan alkalmazott orvosi segély azonban hiábavaló volt. Két gyermek már meghalt a mérges ételtől. A többiek pedig oly súlyos betegek, hogy attól kell tartani miszerint egyikük sem épül fel. A csendőrök Körös Julcsát elfogták és a gonosz cseléd cinikusan be is vallotta, hogy ő mérgezte meg gazdáját és családját. Bencsikék annyira betegek, hogy eddig ki se lehetett őket hallgatni. A nép értesülvén a szörnyű dologról, annyira felbőszült, hogy meg akarta lynchelni a méregkeverő cselédet.

Lueger ur argumentumai.

Bécs, május 27. (Saj. tud. táv.) A képviselőházban ma sürgősségi indítványt nyújtottak be, hogy a kormány terjessze elő a borvámokra vonatkozó szabályok szövegeit. A miniszter ezt ellenzi, Lueger ellenben pártolja s így nyilatkozik: »Azt mondják, hogy ily rendeleteket csak Magyarországgal egyetértve lehet kiadni. Szomorú dolog az nagyon, hogy miniszterünk mindig Magyarországra tekintenek, nehogy Bánffy átkot mondjon a kereskedelmi miniszterre. (Derültség.)

A magyar miniszterek nem ily kényesek, ha ott ilyesmi történne, az egész ház felállana és ezt mondaná: Miniszterünk Ausztriával titkolóznak! Most azért is meg kell mondaniök, hogy mi történik! (Derültség.) Itt Magyarország iránt szent félelemmel vannak. Bánffy a nuncziusnak megmosta a fejéts mégis miniszter maradt, Kálnokynak pedig menni kellett.

A sürgősséget elvetették.

Magyarok Szerbiában.

Belgrád, május 27. (Saj. tud. táv.) A budapesti kereskedők tanulmányutjukon tegnap délután ideértek s itt a szerbek nagy lelkesedéssel fogadták. Tiszteletükre volt rögtönzött kiállítás és bankett, amelyen a magyarokat ünnepelték s a magyar-szerb barátságot prolongálták a végtelenségig.

Az olasz választások.

Róma, május 27. (Saj. tud. táv.) 508 választókerületből eddig 320 választás eredménye ismeretes. Ebből 200 kormánypárti, 63 alkotmányos ellenzéki, 28 radikális, 8 szocialista, 7 független, 19 helyen pótválasztás lesz. Crispi miniszter-

elnököt nem kevesebb, mint 7 helyen választották meg, ezek közül 4 helyen Szciziliában. Csak kevés helyen volt jelentéktelen rendzavarás.

Szeless kiadatása iránt.

Páris, május 27. (Saj. tud. táv.) Ma érkezett ide a magyar kormány kérvénye Szeless kiadatásáért, Szeless családdal és sikkasztással vádolva.

Crispi kizárása.

Milanó, május 27. (Saj. tud. táv.) Az itteni szabadkőművesek a történt leleplezések alapján, Crispi miniszterelnököt, mint a szabadkőművesek ellen intézett könyv szerzőjét, páholyukból kizárták.

KÖZGAZDASÁG.

Szeszűzlet.

— Május 27. —

Mai jegyzéseink: Készáru nagyban ayors szesz 52.76 kiscsinyben 53.28 hordó nélkül per 100 liter %, beleértve 35 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatőzsde.

— Az »Aradi Közlöny« távirati tudósítása. —

Budapest, május 27. d. a. 5 óra.

F	M	J	100 kg. ár	
			frttól	frtig
Буза	бánsági új		7.25	7.70
Буза	tiszavidéki		7.50	7.75
Буза	pestvidéki		7.45	7.70
Буза	fejérmegyei		7.45	7.70
Буза	bácskai		7.55	7.80
Роза	új, I-ső rendű		6.40	6.45
Роза	új, II-od rendű		6.80	6.85
Аrpa	takarmány		6.20	6.40
Аrpa	égetni való		6.45	6.70
Аrpa	sőrfőzdei			
Зab			6.75	7.00
Тengeri	bánsági		6.50	6.55
Тengeri	másnemű		6.45	6.50
Кáposzta-repoze	bánsági			
Кóles			6.00	6.60
Hátráldőre	Буза	márcz.-ápr.		
	Буза	szept.-okt.	7.58	7.80
	Буза	máj.-jun.	7.45	7.47
	Роза	szept.-okt.	6.66	6.68
	Тengeri	máj.-jun.	6.48	6.48
	Тengeri	jul.-aug.	6.64	6.68
Hátráldőre	Зab	márcz.-ápr.		
	Зab	szept.-okt.	6.06	6.07
	Кáposzta-repoze	aug.-szept. 1894.	11.15	11.20

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén.

Budapest, 1896. május 27.

Magyar aranyjárdék 4%	128.25
Magyar koronajárdék 4 1/2%	99.10
Magyar arany 4 1/8%	126.50
Magyar ezüst 4 1/2%	108.50
Magyar keleti vasút 1876.	125.—

Felelős szerkesztő: Vass Géza.

NYILTTÉR.*

Uj üzlet!

A confectiohoz.

Nagy választék

férfi-, női- és gyermek felöltőkben.

Arad, Andrásytér 14. sz.

(Hermann-palota.)

Telefon 281.

354

Olcsó, szabott árak!

M. k. államvasutak üzletvezetőség Debreczenben. 9667/1895. III. szám.

Pályázati hirdetés.

A m. kir. államvasutak Nyiregyháza állomásán 1895. évi szeptember hó 30-án a vasuti vendéglő bérléte lejár; ugyan azon időponttól számítandó három évi időtartamra ezen vendéglő bérletére ezenel zárt ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Az 50 kros bélyeggel és «Ajánlat a m. kir. államvasutak Nyiregyháza állomásán levő vendéglői üzlet bérletére» felirattal ellátott, nemkülönbén a kellő okmányokkal felszerelt, borítékba zárt és

lepecsételt ajánlatok 1895. évi július hó 30-án déli 12 óráig a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetősége titkári hivatalához posta útján, térít vevénnyel nyújtandók be; ugyanazon időpontig bánatpénz fejében pedig 200 az az kétszáz o. é. forint készpénzben küldendő be, függetlenül az ajánlattól a debreczeni üzletvezetőség gyűjtőpénztárába posta útján jelen pályázati hirdetés számára való hivatkozással.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek nevezett üzletvezetőség III. forgalmi és keresk. osztályában Hungária kávéház épület, II. em. 12. ajtó, a hivatalos órák tartama alatt (d. e. 8-12. és d. u.

2-4 óráig) megtekinthők; miért is azon ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy azokat ismerik és magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beérkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetősége fentartja magának azon jogot, hogy a pályázók közül tekintet nélkül a felajánlott bérletösszeg nagyságára szabadon választhasson.

Debreczen, 1895. április 3.

Az üzletvezetőség.

VASUTI VONATOK MENETRENDJE

Érvényes 1895. évi április hó 1-étől.

Budapest—Arad.

	reggel	délut.	este
BUDAPEST indul.	8,05	1,55	10,—
Szolnok	11,07	3,56	1,35
Csaba	2,28	5,52	4,37
Kétegyháza	2,54	6,10	5,08
Lökösháza	3,12	—	5,26
Kurtics	3,28	6,34	5,43
Sofronya	3,40	—	5,55
ARAD érkezik	3,55	6,52	6,10

Arad—Budapest.

	d. e.	reggel	este
ARAD indul	11,20	8,18	9,40
Sofronya	11,36	—	9,58
Kurtics	11,49	8,36	10,12
Lökösháza	12,05	—	10,30
Kétegyháza	12,28	9,00	10,59
Csaba	1,19	9,28	11,44
Szolnok	4,14	11,19	2,53
BUDAPEST érkezik	7,20	1,10	6,10

Erdély felé.

	d. u.	reggel	d. u.	este
ARAD indul	2,30	6,35	4,30	7,02
Glogovác	2,44	6,46	4,42	—
Gyórok	3,14	7,06	5,04	—
Paulis	3,31	7,17	5,15	—
Radna-Lippa	3,58	7,30	5,33	7,47
Konop	4,30	7,57	5,57	—
Berzova	4,50	8,18	6,18	—
Tótvárad	5,21	8,35	6,39	—
Soborsin	5,40	8,53	6,58	8,48
Piski	—	11,17	9,24	—
Gyulafehérvár	—	12,51	11,01	11,18
Tövis érkezik	—	1,20	11,30	11,40

Erdély felől.

	éjjel	éjjel	este
Tövis indul	3,36	3,19	1,35
Gyulafehérvár	3,58	4,04	2,13
Piski	5,07	6,05	3,57
Soborsin	6,34	8,05	6,23
Tótvárad	—	8,37	6,40
Berzova	—	9,02	7,05
Konop	—	9,19	7,22
Radna-Lippa	—	9,49	7,53
Paulis	—	10,02	8,06
Gyórok	—	10,15	8,19
Glogovác	—	10,38	8,43
ARAD érkezik	8,08	10,50	8,55

Arad—Csaba—Nagyvárad.

	reggel	délut.
ARAD indul	5,18	3,56
Sofronya	5,31	4,18
Kurtics	5,44	4,45
Lökösháza	6,00	5,13
Kétegyháza	6,18	6,13
Kigyós	6,31	6,37
Csaba	7,02	6,55
NAGYVÁRAD érkezik	8,32	—

Nagyvárad—Csaba—Arad.

	délután	délután
NAGYVÁRAD indul	—	4,25
Csaba	7,09	7,12
Kigyós	7,24	7,35
Kétegyháza	7,47	7,39
Lökösháza	8,14	7,53
Kurtics	8,38	8,15
Sofronya	8,58	8,37
ARAD érkezik	9,10	8,42

Arad—Temesvár.

	reggel	d. e.	délut.
ARAD indul	6,20	11,30	5,00
Uj-Arad	6,31	11,54	5,21
Németságh	6,49	12,19	5,47
Vinga	7,08	12,47	6,14
Orczifalva	7,20	1,04	6,34
Merczifalva	7,31	1,20	6,52
Szt.-András	7,48	1,39	7,12
TEMESVÁR érkezik	8,01	2,05	7,39

Temesvár—Arad.

	reggel	d. u.	este
TEMESVÁR indul	8,20	1,12	9,10
Szt.-András	8,46	1,41	9,29
Merczifalva	9,04	1,59	9,48
Orczifalva	9,19	2,15	9,54
Vinga	9,42	2,40	10,11
Németságh	10,00	2,57	10,26
Uj-Arad	10,30	3,30	10,45
ARAD érkezik	10,43	3,44	10,55

Uj-Szt.-Anna—Kétegyháza.

	d. e.	este
UJ-SZT. ANNA indul	8,00	6,35
Simánd	8,31	7,08
Kisjenő-Erdőhegy	9,15	7,51
Székudvar	9,31	8,03
Sikió	9,46	8,23
Otlaka	10,00	8,37
Elek	10,20	8,55
KÉTEGYHÁZA érkezik	10,35	9,10

Kétegyháza—Uj-Szt.-Anna.

	reggel	d. u.
KÉTEGYHÁZA indul	5,20	8,00
Elek	5,33	8,20
Otlaka	5,43	8,33
Sikió	5,56	8,47
Székudvar	6,06	4,03
Kisjenő-Erdőhegy	6,25	4,33
Simánd	6,48	5,05
UJ-SZT.-ANNA érkezik	7,12	5,35

Mezőhegyes—Kétegyháza.

	d. e.	este
MEZŐHEGYES ind.	8,00	7,00
Kamarásmaj.	8,12	7,12
Nesze	8,21	7,21
Kovácsháza	8,40	7,40
Bánhegyes	9,03	8,03
M.-Bodzás	9,25	8,25
Bánkut	9,39	8,39
KÉTEGYHÁZA érkezik	10,00	9,00

Kétegyháza—Mezőhegyes.

	reggel	délután
KÉTEGYHÁZA ind.	5,16	3,15
Bánkut	5,34	3,37
Megyes-Bodzás	5,45	3,55
Bánhegyes	6,01	4,17
Kovácsháza	6,17	4,40
Nesze	6,27	4,54
Kamarás-maj.	6,34	5,03
MEZŐHEGYES érkezik	6,44	5,15

Arad—Szeged.

	reggel	d. e.	d. u.
ARAD indul	4,45	7,00	4,10
Szt.-Tamás	5,10	7,29	4,37
Pécska	5,29	7,53	4,57
Battonya	5,59	8,35	5,29
Tompa	6,12	8,47	5,41
Mezőhegyes	6,55	9,34	6,28
Csanád-Palota	7,18	10,02	6,54
Nagylak	7,34	10,28	7,14
Apátfalva	7,56	10,57	7,39
Makó	8,15	11,35	8,20
Kis-Zombor	8,36	11,55	8,40
SZEGED érkezik	9,27	1,00	9,40

Szeged—Arad.

	este	d. u.	reggel
SZEGED indul	6,10	2,19	3,20
Kis-Zombor	6,59	3,21	4,23
Makó	7,18	4,00	5,04
Apátfalva	7,33	4,28	5,23
Nagylak	7,53	5,00	5,54
Csanád-Palota	8,13	5,20	6,12
Mezőhegyes	8,43	6,09	6,50
Tompa	9,05	6,37	7,16
Battonya	9,17	6,54	7,31
Pécska	9,41	7,36	8,10
Szt.-Tamás	9,54	7,43	8,27
ARAD érkezik	10,16	8,10	8,54

Arad—Gurahonoz.

	reggel	d. u.	d. u.
ARAD indul	6,40	5,10	12,25
Ótvenes	6,57	5,29	12,50
Zimánd-Ujfalu	7,04	5,35	1,01
Uj-Szt-Anna	7,21	5,54	1,28
Világos	7,55	6,23	2,18
Muszka-Magyarád	8,02	6,30	2,23
Pankota	8,15	6,41	2,53
Apatelek	8,51	7,12	3,50
Borosjenő	9,01	7,21	4,05
Bokszeg-Beél	9,30	7,47	5,00
Borossebes-Buttyin	10,03	8,14	5,54
Almás-Alosill	10,42	8,47	6,57
GURAHONCZ érkezik	10,58	9,01	7,19

Gurahonoz—Arad.

	reggel	d. u.	reggel
GURAHONCZ indul	4,14	2,10	4,45
Almás-Alosill	4,29	2,27	5,10
Borossebes-Buttyin	4,56	3,00	5,52
Bokszeg-Beél	5,29	3,42	7,06
Borosjenő	5,51	4,09	7,36
Apatelek	6,04	4,25	8,09
Pankota	6,41	5,08	9,30
Muszka-Magyarád	6,47	5,15	9,40
Világos	6,54	5,23	9,58
Uj-Szt-Anna	7,17	5,50	10,29
Zimánd-Ujfalu	7,40	6,18	11,13
Ótvenes	7,45	6,24	11,21
ARAD érkezik	8,03	6,45	11,46

Borosjenő—Csermő.

	délut.	este
Borosjenő indul	9,10	7,30
Csermő érkezik	10,07	8,20

Csermő—Borosjenő.

	reggel	délut.
Csermő indul	4,50	3,10
Borosjenő érkezik	5,40	4,00

Borossebes—Ményháza.

	d. e.	d. u.
BOROSSEBES-BUTTYIN indul	10,13	6,38
Dézna	11,03	2,00
MENYHÁZA	6,44	11,45



Csak két előadás.

A „Fehér Kereszt” szálloda nagytermében. Szardán május hó 29-én első előadás
Egy éj az álmok világában
 a világhírű „The Royal” Illusionista
ANNETELLI UR.

ki Budapesten és Bécsben nagy tetszés között fellépett.

A titokteljes látható csodák a legujabb találmányok és legeredetibb tehetségek illusionistája. Eredeti sensatios számok

a szellemcsarnok

vagy a babona leleplezése, előadva a spiritista medium

(Saját találmány!) (Saját találmány!)

Annetelli Mária kisasszonytól Miss Editha a levegő koripheusa. A Sarkophag vagy Theissa csodája. Az éj csodái. Amberfej a vízben. Az éj csodái.

Nagy hatás! Mindenütt zajos fogadtatás. I. rangú látványosság! A Perzsa sátor.

Stroubaika.

A Perzsa sátor. Bécsben 60-szor előadva. Páratlan a maga nemében. Nagy hatás!

Noé bárkája Mohamed idejéből.

Sensatios szám. Villámgyors eltűnése egy élő lónak kocsisával együtt, valamint a közönségből személyek rögtöni eltűnése. Sensatios szám.

Helyárak: számozott zártszék 1 frt. II. hely 50 kr. állóhely 40 kr. Jegyek előreválthatók szardán és csütörtökön Ifj. Klein Mór ur kereskedésében.

Pénztárnyitás fél 8 órakor.

Kezdeté este 8 órakor.

Csütörtökön május 30-án. Második és utolsó előadás. Új műsorozattal.

606. Részletes programok a pénztárnál 10 kr-ért kaphatók.



2260/1895. sz. Radnai járás fszbirájától.

Hirdetmény.

Paulis község határából kiágazó és Györök, Szabadhely, Kuvin és Kovaszincz érintésével a Radna, Solymos és Paulis községek tulajdonát képező pusztákra vezető közlekedési utnak 474 frtra előirányzott összeggel vállalat útján leendő helyreállítása a vármegyei alispán ur ó nagyságának mult évi 16222 sz. a. kelt rendeletével engedélyeztetvén, ezen munká-

latoknak biztosítása céljából vállalkozók felhivatnak, hogy a **f. évi junius hó 18-ik napján** a Paulisi utbizottság által d. e. 10 órakor Radna község házában megartandó verseny tárgyaláson 10% bánatpénzzel megjelenai sziveskedjenek.

Az árlejtési föltételek nevezett községek jegyzői irodáiban megtekinthetők.

M.-Radna, 1895. május hó 20-án.

Csukay

fszbiró.



Kamgarn öltönyök, fekete és kék . . . 15—25 frtig.
 Divatos loden és cheviot öltönyök minden színben 12—24 frtig.
 Vidéki megrendelések pontosan eszközöl-
 tetnek.

Meg nem felelő áru készséggel becseréltetik. Kívánatra pénz is visszaadatik.

NEUMANN M.

ARAD, Andrassy-tér 9.

Telefon 238. sz.

Alapított 1845.

Szabott árak.

Szabott árak.



STERN M. A.

Arad és vidéke legnagyobb kizárólagos női felöltők

áruháza

ARAD, Andrassy-tér 9-ik szám.

Lehető jutányos árak.

Telefon 238. sz.

Alapított 1875.

Alapított 1875.

Tíz év óta a kereskedelemben. Tíz év óta a kereskedelemben.

Kozmetikus

VASELINE-KÉSZÍTMÉNYEK

Hell G. és társ. vaseline gyárából.
 Troppauban és Bécsben

Fehér vaseline
 elegánsan felszerelt üvegszelencékben 4 30 gr 25 kr.
 disz. bádogszelencékben 4 15 gr. 10 kr.
 disz. bádogszelencékben 4 30 gr. 15 kr.

Kitűnő szer a bőr ápolására, csodagyógyszer alap kenőcsök, masszage stb. számára.

Sárga természetes Vaseline
 disz bádogszelencékben 4 15 gr. 10 kr.
 „ „ „ 4 30 gr. 15 kr.

A bőr ápolására, égési sebek gyógyszerül is, massage-, kenőcsök stb. kitűnő.

Vaseline cold cream
 eleg. üvegszelencékben 4 20 gr. 20 kr.

Felülmulja a közönséges coldoreame, oráme és bőrkenőcsöket. Nát-hánál különösen becses.

Salicyl-vaseline
 eleg. üvegszelencékben 4 20 gr. 25 kr.

Kozmetikumul szolgál, csodagyógyszer, ajak-kenőcs, antiszeptikum.

Horgany-vaseline
 eleg. üvegszelencékben 4 20 gr. 25 kr.

Mint csodagyógyszer feldörzsölt bőrhelyek bőrkiütések stb. ellen

Vaseline hajnövesztő kenőcs.
 elegánsan felszerelt üvegszelencékben 4 45 gr. 35 kr.
 egyszerűen felszerelt üvegszelencékben 4 30 gr. 25 kr.

Mint kitűnő hajnövesztő szer pikkelyképződés, a haj kihullása ellen s mint hajkozmetikum.

Bőr-vaseline
 tubusokban 4 20 gr. 15 kr.

Az aroz tisztáltságsái s a lovaglás és menetelés utáni kisebbesedés ellen.

Vaseline-hajolaj
 sárga vagy fehér, finoman parfümálva elegáns üvegszelencékben 4 60 gramm 25 kr.
 egyszerű üvegszelencékben 4 25 gramm 15 kr.

Legjobb hajkenőcs. A hajnak fényt és lágy-ságot kölcsönöz s a pikkelyeket eltávolítja.

Vaseline-pikkelyolaj
 elegáns üvegszelencékben 4 60 gr. 25 kr.

A pikkelyek alapos eltávolítására. Egyszer-smind hajolajnak is használható.

Dió-vaselineolaj
 elegáns üvegszelencékben 4 60 gr. 30 kr.

Mint ártalmatlan és olcsó hajfestőszer, amely a hajnak egyuttal lágy-ságot és fényt ad.

Vaseline-szappan
 1 drb. 30 kr.

Mint legfinomabb és kellemes pipereszappan mindennapi használatra.

Technikai vaseline
 szelencékben 1/2, 1, 2 1/1 és 4 kilo legolcsóbban.

Mint bőrkenőcs, fegyverzsir, patakkenőcs stb. használható.

Az itt felsorolt, 10 év óta forgalomban levő Vaseline készítmények rendkívüli olcsósága, amely készítmények a gyógyszerárakban, droguerákban és illatszerekkereskedésekben eredeti áron kaphatók, sokkal járultak hozzá, hogy a vaseline szikk nálunk is azt a megérdemelt népszerűséget nyerte, amelyet Amerikában és Németországban már régóta élvez. 261

Kérjük kifejezetten a Hell G. és társ. szög vaseline-készítményeit követelni.

Főraktár Arad és környéke részére:

VOJTEK és WEISZ

gyógyáru üzletében Aradon.